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Am amintit mai sus de importanţa 

unei date precise pentru cronologia cera
micii fără decor figurat. lntr-adevăr, stu
diul cuprinde şi un capitol asupra ceramicii 
de acest fel, care fiind lipsită de podoaba 
picturii era apreciată mai ales pentru 
eleganţa formei şi firnisul negru de bună 
calitate. Formele cele mai frecvente sînt 
hydria şi cupa cu picior scund. Numărul 
important de vase fără decor figurat dove
deşte gustul din ce în ce mai pronunţat 
pentru această categorie ceramică, începînd 
din al treilea sfert al sec. V t. e. n. 

Punîndu-ne la îndemînă o importantă 
colecţie de vase attice cu figuri roşii, stu
diată în amănunţime şi cu deosebită compe
tenţă, lucrarea de care ne-am ocupat este 
de un real folos cercetătorilor în domeniul 
ceramicii attice şi chiar al celei greceşti 

în general. Prezentarea cit se poate de 
bună, planşele fotografice numeroase şi 

de o execuţie superioară sînt la nivelul 
textului. 

Carmen Radu 

MARTIN ALMAGRO, Las necr6poli.s de 
Ampurias, ,.Monograflas Ampuritanas, 
III, voi. I: lntroducci6n y necr6polis 
griegas, Barcelona, 1953, 400 p. 393 fig. 
şi 18 pi. ; voi. II: Necr6polis romantU 
y necropolis indigenas, Barcelona, 1955, 
413 p., 365 fig. şi 16 pi. 

La scurt interval după apariţia monu
mentalei opere a profesorului A. Garcia y 
Bellido, H ispania Graeca, 1948, un alt 
savant spaniol se manifestă pe tărîmul 

studiilor antichităţii clasice printr-o serie 
de lucrări, dedicate de data aceasta uneia 
dintre cele mai importante colonii greceşti 
din peninsula iberică, oraşul Emporion 
(astăzi Ampurias). Noua serie datorită 

profesorului Martin Almagro Basch de la 
Univertitatea din Madrid, cuprinde plnă 

în prezent trei studii: Las fuentes escritas 
referentes a Ampurias, « Monograflas Ampu
ritanas " I, Barcelona, 1950 ; Las inscrip
ciones de • Ampurias, Monograflas Ampu-

ritanas • II, Barcelona, 1952, precum şi. 

lucrarea de care ne ocupăm aici; pentru 
viitor este anunţat nr. IV din aceeaşi 

colecţie: Martin Almagro y Pedro de Paiol, 
La Ampurias Paleocristiana y Visigota. 

Desigur că nu este locul de a releva aici> 
importanţa şi oportunitatea unor asemenea 
studii cu privire la un singur oraş, efec
tuate multilateral, pe baza tuturor cate
goriilor de izvoare care pot fi puse la contri
buţie ; ele constituie forma cea mai potrivită 
de cercetare ln această materie. De aceea. 
este firesc ca colecţia• Monograflas Ampuri
tanas • să reprezinte o importantă contri
buţie la cunoaşterea civilizaţiei greco
romane de pe coastele extrem occidentale· 
ale Mării Mediterane. Totuşi, ţinem să. 

atragem atenţia asupra unui fapt, semnifi
cativ pentru concepţia de lucru a profe
sorului Almagro şi cu totul remarcabil în· 
actuala orientare a ştiinţei antichităţii. 

Este vorba de reunirea, în cadrul aceluiaşi 
ciclu, a unor studii privind documente
istorice de categorii diferite, aşa cum a 
procedat profesorul Almagro, aşezînd din 
nou, la locul pe care trebuie să-l aibă, 

izvoarele literare, laolaltă cu cele epigrafice
şi arheologice. Această iniţiativă este deo
sebit de valoroasă, deoarece se manifestă. 

într-un moment în care ln ştiinţa noastră 

se afirmă puternic tendinţa de a acorda 
atenţie exclusivă materialelor arheologice„ 
minimalizlnd sau chiar neglijlnd total infor
maţiile transmise de autorii antici. Resta
bilirea echilibrului Intre diversele categorii. 
de izvoare constituie semnul unei concepţii 
solide de lucru care stă la baza colecţiei 

• Monograf las Ampuritanas •. 
• Las necr6polis de Ampurias „ a treia. 

lucrare din această serie, este în acelaşi 

timp prima în care se prezintă documente· 
arheologice. Este vorba de rezultatele săpă
turilor efectuate în diverse cimitire ale
oraşului antic, cele mai multe realizate sub. 
directa îndrumare a autorului. Spre deose
bire de oraşul propriu-zis, unde săpăturile
arheologice sistematice au început tncă.. 

din 1908, fiind aduse la cunoştinţa învăţa-
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ţilor prin diverse dări de seamă şi publicaţii 
speciale 1, necropolele s-au bucurat mai 
puţin de atenţia arheologilor. ln afară 
de studiul lui A. Frieckenhaus, Griechische 
Vasen aus Emporion, în Annuari de l'lnsti
tuto d'Estudis Catalan, 1909, în care se 
publică o serie de vase din necropola numită 
El Portichol, şi de unele note izolate, inse
rate în lucrările învăţaţilor P. Bosch 
Gimpera, J. de C. Serra Rafols şi mai ales 
ale prof. A. Garcia y Bellido, nu se cunoştea 
nimic despre aceste cimitire. Cercetările 

conduse de Martin Almagro vin astrei să 
împlinească un gol important în studiile 
despre Emporion. 

Începute în primăvara anului 194.0, 
săpăturile din necropolă au continuat pină 
la publicarea ultimului volum al lucrării. 

Informaţiile obţinute sînt foarte importante. 
ln ceea ce priveşte planul de lucru adoptat, 
punctul de vedere al autorului este exprimat 
încă qin introducere. Cercetările efectuate 
nu au fost exhaustive; nici unul dintre 
cimitirile descoperite nu a fost epuizat. 
M. Almagro recunoaşte că • va fi nevoie 
de alte campanii pentru a săpa exhaustiv 
toate cimitirele, utilizînd mijloac~ tehnice 
auxiliare •, pe care d-sa nu le-a avut la 
îndemînă în măsură suficientă. Caracterul 
parţial al cercetărilor din necropolele vechiu
lui Emporion reflectă de altfel o anumită 
concepţie de lucru a autorului: • Credem 
cu tărie, declară Martin Almagro, că cimi
tirele şi săpăturile de orice gen trebuie 
explorate fără lăcomie. In primul rînd 
pentru necesitatea primară de a aştepta 

publicarea lor şi numai apoi, după realizarea 
ei, se poate continua săpătura. ln al doilea 
rind, deoarece orice arheolog trebuie să 

aibă modestia de a crede că colegii care vor 
veni după el vor putea dispune de mijloace 
şi de metode mai eficiente declt cele pe 
care le-a utilizat el însuşi•. Aplicînd 
această concepţie într-un mod cu totul 

1 Una dintre cele mai recente aparţine 
profesorului Almagro însuşi: Ampurias, 
H istoria de la ciudad y guta de las excava
ciones, Barcelona, 1951. 

personal în cercetările de la Ampurias, 
profesorul Almagro a decis ca săpăturile 
ln necropolă să fie efectuate numai parţial, 
în diverse puncte din jurul aşezării antice. 
uneori avînd caracterul unor simple sondaje. 
Scopul lor a fost stabilirea poziţiei relative 
a diverselor cimitire, precum şi obţinerea 

unor informaţii referitoare la înmormîntările 
înseşi: desimea mormintelor, riturile fune
rare, inventare etc. Prin aplicarea acestui 
plan de lucru sumar, s-a putut ajunge 
într-un timp destul de scurt la obţinerea 
unui tablou de ansamblu al întregii necro
pole ampuritane. Acest rezultat final, remar
cabil în sine, nu poate totuşi scăpa de unele 
critici. Nu cunoaştem desigur condiţiile în 
care s-au efectuat cercetările de la necro
polă. Totuşi, nu ne putem opri de a remarca 
faptul că prin caracterul lor parţial, prin 
posibilitatea pe care o includ de a lăsa în 
pămînt documente arheologice esenţiale 

pentru cunoaşterea acestor cimitire, rezul
tatele săpăturilor din necropola de la 
Emporion rămîn totuşi provizorii, preli
minare. 

Starea în care se găsea necropola în 
momentul începerii lucrărilor arheologice 
l-a obligat pe conducătorul cercetărilor să 
pornească pe o a doua cale de investigaţie, 
paralel cu lucrările de teren. Incă de mult 
cimitirele vechiului Emporion fuseseră de
vastate de căutătorii de antichităţi ; "fără 
îndoială pare a fi plutit o fatalitate asupra 
resturilor funerare ampuritane, atit gre
ceşti cit şi romane - constată prof. M. Al
magro - deoarece pînă la venirea noastră 
la conducerea săpăturilor au fost prădate 
clandestin sau săpate fără metodă ştiin

ţifică aproape toate cimpurile am puritane". 
Autorul denunţă faptul deosebit de trist 
că şi în prezent una dintre proprietarele 
din jurul oraşului, care stăpîneşte o parte 
din peninsula El Portichol, "exploatează" 

cimitirul aflat pe proprietatea sa - cel 
mai vechi al oraşului antic-, interzicind 
accesul arheologilor atît pe teren, cit şi la 
colecţiile sale. Asemenea săpături clan
destine sau neştiinţifice, care la Ampurias 
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se practicau încă din secolul trecut, au scos 
din pămînt un mare număr de vase şi 

obiecte antice, intrate, prin intermediul 
negustorilor de antichităţi, în numeroase 
colecţii particulare şi muzee din Spania şi 

din alte ţări. Deci, paralel cu executarea 
săpăturilor arheologice, autorul a fost silit 
să întreprindă o muncă migăloasă de iden
tificare şi de localizare a acestor obiecte 
dispersate şi uneori iremediabil pierdute 
pentru ştiinţă. Folosindu-se de unele însem
nări ale arheologului E. Gandla - din nefe
ricire cu totul insuficiente - autorul a re
uşit totuşi să regrupeze cîteva zeci de inven
tare şi să reconstituie o bună parte dintr-un 
cimitir complet golit înainte de 1926, 
cimitirul helenistic Las Corts. Rezultatele 
acestor investigaţii, deşi mai puţin exacte, 
sînt totuşi preţioase, ele au fost inserate în 
publicaţie alături de acelea ale săpăturilor 
autorului (din păcate însă, insuficient 
separate de acestea din urmă). 

Bogatul material obţinut din aceste 
cercetări complexe este distribuit în cele 
două volume ale lucrării într-un mod 
sistematic şi clar, astfel că, deşi substanţială, 
lucrarea poate fi uşor consultată. Cimitirele 
sînt expuse în· ordinea lor cronologică. 

Astfel, în prima parte a monografiei, care 
ocupă întregul volum I, sînt publicate 
cimitirele de epocă greacă ; în partea a doua 
şi a treia din volumul II, sint cuprinse cele 
romane şi indigene. Descrierea fiecărui 

cimitir se compune din două mari capitole ; 
primul este o introducere care cuprinde 
aproape de fiecare dată aceleaşi părţi: 

-descrierea suprafeţei săpate precum şi 

planul de săpătură, urmate de descrierea 
riturilor funerare şi a tipurilor de înmor
mîntare, şi, în sfirşit, un paragraf, întot
-deauna foarte succint, dar bine pus la 
punct, asupra obiectelor folosite drept 
criterii cronologice, descoperite în fiecare 
mormînt (monede, fibule, vase ceramice, 
<ie sticlă sau de metal, diverse obiecte etc.). 
ln capitolul al doilea al descrierii fiecărui 
cimitir se află catalogul complet al tuturor 
-descoperirilor din acel cimitir. Fiecare 

mormînt, purtind un număr de ordine, 
este prezentat întîi printr-o scurtă notă 

despre condiţiile de descoperire, urmată 

de o descriere foarte concisă a situaţiei 

sale şi de o expunere sumară, dar completă, 
a tuturor obiectelor, însoţită de fiecare dată 
de o planşă pe care sînt desenate din faţă 
şi profil toate obiectele inventarului. O 
serie de tabele comparative pentru studiul 
tipologiei vaselor şi al obiectelor, precum şi 
fotografiile pieselor celor mai caracteristice, 
se găsesc la sfirşitul fiecărui volum. După 
cum se poate vedea, distribuirea materia
lului, atît de importantă pentru o lucrare 
de acest gen, este clară şi echilibrată. 

Trebuie salutată ca o iniţiativă fericită 

reproducerea tuturor obiectelor inventa
relor şi aceasta nu numai în fotografii (aşa 
cum eram deprinşi dintr-o serie de publicaţii 
mai vechi, ca, de pildă, Swedish Cyprus 
Exp.; Clara Rhodos etc.) ci şi în desene
secţiuni. ln felul acesta este avantajată 
categoria atît de importantă, şi totuşi 

atlt de puţin • fotogenică „ a vaselor de 
uz curent. ln schimb, regretăm că ln cursul 
lucrării, autorul este foarte parcimonios cu 
indicaţiile privind sistemul de lucru folosit 
în atacarea complexelor funerare şi în 
săparea lor. Pentru o publicaţie care pre
zintă rezultate de amploarea celor de la 
Ampurias, expunerea metodelor de săpături 
nu trebuia să lipsească, mai ales ţinînd 

seama de exigenţele pe care ştiinţa noastră 
le manifestă din aceste puncte de vedere, 
din ce în ce mai insistent în ultimul timp. 
De aceea, lipsa indicaţiilor privind rapor
turile stratigrafice dintre aşezare şi cimi
tire, sau interferenţa dintre divm'5c1e inmor
mîntări, ca şi absenţa unor desc1·1eri satis
făcătoare, însoţite de desene, a mormintelor 
înseşi, este resimţită destul de m. t de 
cititor, lăsîndu-i impresia că conduci: .orul 
săpăturilor şi-a concentrat atenţia nu asupra 
complexelor arheologice, ci asupra obiectelor 
şi a asociaţiilor de obiecte. 

Conţinutul celor două volume pe care 
le prezentăm în aceste pagini este deosebit 
de important pentru arheologia clasică. 
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Avem în faţă un preţios synopsis al cimi
tirelor îndepărtatei colonii foceene care se 
desfăşoară pe o perioadă înglobînd, cu mici 
lacune, aproape întreaga istorie a civili
zaţiei greco-romane, precum şi o bună parte 
din aceea a trecerii spre evul mediu. De 
aceea am crezut utilă prezentarea unei dări 
de seamă mai detaliate a acestor volume, 
punînd accentul în deosebi asupra proble
melor legate de riturile funerare. 

După cum este îndeobşte cunoscut, 
primii colonişti foceeni, veniţi să întemeieze 
Emporion în prima jumătate a sec. VI 
i.e.n. 1 , s-au aşezat circumspecţi pe o mică 
insulă, în imediata apropiere a coastei, 
constituind astrei primul nucleu al noii 
colonii. Cimitirul acestei prime faze a ora
şului a fost identificat încă demult; el se 
alia pe continent, pe promontoriul El Por
tichol, situat la sud de insulă. Din nefericire 
însă, acest important cimitir a fost pierdut 
pentru ştiinţă; încă înainte de 1908 el a 
fost complet golit prin săpăturile efectuate 
aici de către corpul inginerilor din Ampu
rias, iar obiectele găsite în morminte au 
intrat, fără nici o indicaţie, în colecţia 

acestui Corp şi apoi în aceea a Muzeului 
din Barcelona. Ceea ce a rămas neatins 
din acest cimitir cădea pe proprietatea 
Catalinei Albert, despre care s-a vorbit mai 
sus. Aşa se explică de ce autorul lucrării 
de care ne ocupăm nu a putut publica 
necropola El Portichol. Din informaţiile 

pe care le-a cules, cit şi din unele publicaţii 
mai vechi, reiese că cele mai vechi desco
periri de aici datează din prima jumătate a 
sec. VI l.e.n. şi constă din vase de fabri
caţie ioniană, chiotă, chalcidică, corintică 

etc. Alte amănunte lipsesc. 
Către sfirşitul sec. VI l.e.n., o dată cu 

întemeierea unui nou cartier al oraşului 

1 Data aceasta a fost stabilită recent 
de A. Garcia y Bellido, Hispania Graeca 
(aşa cum reiese din recenzia lui H. R. W. 
Smith, AJA, 57, 1953, p. 32); prof. Almagro 
pare însă a se menţine, în lucrarea de care 
ne ocupăm, la vechea datare a lui A. Frie
ckenhaus, în a doua jumătate a sec VI. 
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pe continent, purtind numele Neapolis (în 
opoziţie cu numele aşezării de pe insulă, 
Palaiopolis), necropola de pe peninsula El 
Portichol este părăsită. Incepînd din această 
vreme, ampuritanii folosesc în scop funerar 
terenurile situate imediat la vest şi la sud 
de cartierul Neapolis. Aici au fost desco
perite trei cimitire, denumite după numele 
proprietarilor actuali pe ale căror locuri se 
găsesc, Marti, Bonjoan şi Mateu-Granada. 
Cu aceste trei cimitire, săpate în cea mai 
mare parte după 1940, începe seria necro
polelor publicate în monografia prof. 
M. Almagro. In sec. III î.e.n., o dată cu 
creşterea cartierului Nea polis către vest -
care se întinde şi peste terenul ocupat de 
cimitirul Marti, desfiin ţîndu-l, - se creează 
un nou cimitir, de data aceasta la o distanţă 
mai mare de oraş către sud-vest, pe o 
înălţime numită Las Corts, care domină 

ţinutul pînă departe. Cimitirul Las Corts 
durează de la sfirşitul sec. III şi pină la 
mijlocul sec. I î.e.n. 

Cele patru cimitire greceşti publicate în 
monografie, şi anume Marti, Bonjoan, 
Mateu-Granada şi Las Corts, prezintă un 
tablou interesant al riturilor funerare ce 
s-au succedat în decursul secolelor dinaintea 
erei noastre în această colonie foceeană. 

ln prima parte a acestei perioade se 
constată folosirea aproape exclusivă a 
ritului inhumaţiei. Aşa cum a observat încă 
de la începutul secolului A. Frieckenhaus, 
acest rit domină în tot timpul epocii 
arhaice şi clasice, trădind o puternică 

asemănare cu necropolele de inhumaţie din 
Grecia asiatică, de la Clazomene, Milet şi 

alte oraşe din această regiune. Exempli[i
carea cea mai evidentă este făcută de cimi
tirul MarU, care durează de la sfirşitul 

sec. VI şi pînă către începutul sec. III i.c.n. 
~i unde, în afara unor incinerări ce îşi au 
explicaţia lor specială, ritul inhumaţiei 

este general. Aşezarea în mormînt era 
simplă: cadavrul se culca direct pe sol 
sau era închis într-o construcţie de piatră, 

cu pereţi legaţi cu mortar, sau - la mor
mintele de copii - ~ra introdus în amfore. 
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In general se observă tendinţa unei orientări 
a cadavrelor cu capul spre est. Cît priveşte 
cele citeva morminte de incineraţie din 
această vreme timpurie, ele sînt atribuite 
de autor - cu oarecare rezervă, ce e 
drept - populaţiei indigene helenizate, de
oarece în inventarele acestor morminte au 
·apărut vase lucrate cu mina, de tradiţie 

autohtonă, derivate tipologic din ceramica 
cimpurilor de urne. Descrierea tipului de 
înmormîntare, a mormintelor de incine
raţie nu este suficient de explicită. Se pare 
că e vorba de morminte-ruguri: «Aceste 
morminte~ scrie prof. Almagro - se re
marcă prin faptul că pămintul este puternic 
ars de focul făcut pentru arderea cadavrului. 
Apoi cenuşa rămînea adunată pe pămînt 
.sau se aşeza într-o urnă, adăugindu-se 

cîteva vase de ofrandă t. 

In deci!rsul sec. III î.e.n. se constată 
Ia Emporion o schimbare totală a ritului 
de înmormîntare; astfel cimitirul Las 
Corts, întemeiat către sfîrşitul acestui secol, 
dacă nu chiar în jurul anului 200, nu conţine 
decît morminte de incineraţie. Această 

.schimbare este pusă de autor pe seama unor 
'influenţe străine, datorite, fie pl'pulaţiei 

indigene, fie grecilor din Magna Gl'ecia şi 

. Sicilia, unde incinerarea se practica rr. ai de 
mult, fie, în sfîrşit, datorite , romanilor 
care îşi incinerau morţii. Desigur că această 
schimbarea ţine în primul rînd de orien
tarea generală a religiei greceşti în pragul 

. epocii helenistice. Descrierea exactă a 
mormintelor lipseşte, deoarece, aşa cum s-a 
arătat mai sus, întregul cimitir Las Corts, 
săpat nesistematic în 1926, a fost reconstituit 
de autorul monografiei, după unele note 
vechi şi incomplete ale celui care a asistat 

,Ja săpături. Din acele note reiese că resturile 
calcinate ale cadavrelor se aşezau în urne 
sau urcioare tipice, în majoritate de fabri
caţie ampuritană ; alteori se aşezau direct 
pe sol; împrejur stăteau ofrandele. Se pare 

. că mormintele formau mici grupuri, poate 
uneori familiale, despărţite, în unele cazuri, 
de mici tumuli sau încadrate de cercuri 
de piatră. 

Aşa cum am amintit mai sus, publicarea 
integrală a inventarelor mormintelor ampu
ritane constituie partea cea mai consistentă 
şi mai bine pusă la punct a monografiei 
prof. Almagro. Pentru necropolele greceşti,. 
catalogul acestor inventare, care se înşiruie 
cronologic pînă Ia sfirşitul epocii helenistice, 
completindu-se unele pe altele, oferă tabloul 
evoluţiei şi diversităţii formelor de vase şi a. 
obiectelor funerare folosite în îndepărtata 
colonie greacă. Acest tablou nu este însă 
complet. Fie dintr-un hazard al descope
ririlor, fie din pricina «exploatării~ siste
matice şi îndelungate a cimitirelor ampuri
tane de către căutătorii de antichităţi, fie
în sfîrşit din cauza stării incomplete a 
cercetărilor, se creează impresia că inven
tarele mormintelor ampuritane de epocă 

greacă nu sînt bogate. De aceea este regre
tabil că pentru întregirea imaginii de· 
ansamblu a inventarelor ampuritane, prof. 
Almagro nu a adăugat lucrării sale un 
catalog al numeroaselor vase şi obiecte 
provenind din aceste cimitire şi răspindite· 
prin comerţul de antichităţi în diverse 
muzee şi colecţii; deşi regruparea lor pe· 
inventar nu mai este posibilă, ele pot 
îmbogăţi totuşi considerabil seriile tipo
logice, în deosebi în categoria vaselor fine . 

Seriile ceramice cele mai interesante· 
din cimitirele ampuritane de epocă greacă 
sint desigur cele de caracter funerar. In 
primul rlnd trebuie remarcată evoluţia 

bogată şi nuanţată a unguentariilor cera
mice sau de sticlă, ca şi numeroasele forme· 
de amfore de tip punic, inceplnd din sec. VI 
î.e.n. şi pînă la sfirşitul epocii helenistice_ 
Bine reprezentată este şi categoria vaselor· 
de uz comun atit de bogată în toate aşezările 
antice, dar totuşi mult mai puţin cunoscută 
decit aceea a vaselor de lux ; deosebit de· 
interesantă este categoria vaselor campa
niene autentice sau imitate. De asemenea 
aceste cimitire au dat o serie importantă 
de fibule ; printre acestea se găsesc două 
fibule anulare de fier, descoperite în cimi
tirele Mart! şi Bonjoan, databile prin 
cc;mtext, prima între 500-t.75, cea de a. 
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doua la sfîrşitul sec. VI î.e.n., care îmbo
găţesc seria fibulelor anulare iberice, 
demonstrind- după prof. Almagro - ori
ginea greacă a acestui tip. ln sfirşit, mor
mintele cimitirelor greceşti au dat nume
roase obiecte de uz comun, arme, unelte de 
chirurgie etc. (lipsesc, cu o singură excepţie, 
obiectele din metale preţioase). 

O dată cu sfîrşitul epocii elenistice 
cimitirele îşi schimbă din nou amplasa
mentele. Reforma lui Caesar, care a slăbit 
atlt de mult poziţia oraşului, a determinat 
în acelaşi timp şi o restringere a suprafeţei 
sale către est, înspre vechile cartiere din 
imediata apropiere a malului mării. Cu 
această ocazie ampuritanii părăsesc com
plet necropola Las Corts, acum prea înde
părtată, şi încep să-şi îngroape morţii în 
imediata apropiere a oraşului, lingă latura 
de vest a zidului de incintă roman. Princi
palele cimitire, denumite, ca şi cele greceşti, 
după proprietarii locali, sînt Ballesta-Rubert, 
Torres-Nofre, precum şi cele de la sudul 
oraşului, cărora li se adaugă vechile cimitire 
Bonjoan şi Granada, utilizate şi în acest 
timp. Mormintele romane de la Ampurias 
sînt în genere sărace, sărăcite şi mai mult 
de către căutătorii de antichităţi şi deran
jate de lucrările agricole. Ele aparţin unor 
oameni nevoiaşi şi - aşa cum remarcă 

prof. Almagro - nu se pot compara cu 
bogatele necropole ale altor oraşe romane 
din Spania. ln linii mari, cimitirele romane 
se pot încadra intre ultimii ani ai domniei 
lui August şi începutul sec. II e.n. ; numai 
cimitirul Ballesta-Rubert pare a cuprinde 
şi sec. II în întregime şi poate chiar o parte 
din cel următor. Aproape toate mormintele 
sînt de incineraţie. Cenuşa se aşeza în urne 
simple de ceramică locală. Uneori erau 
folosite urne de sticlă, protejate de cutii 
de plumb ; aceste cutii erau ele înşele între
buinţate în unele cazuri pentru păstrarea 
resturilor calcinate. Inventarele constă din 
citeva lacrimarii, mai ales de lut, şi adesea 
din mopede. ln cimitirul Ballesta-Rubert 
au apărut şi citeva morminte de inhumaţie. 
Autorul monografiei presupune că aceste 

morminte de inhumaţie sînt mai Urzii <lecit 
cele de incineraţie, fără însă să fi surprins 
vreo indicaţie stratigrafică în acest sens. 
Inventarele, mai sărace chiar decît ale 
mormintelor de incineraţie, nu au dat 
puncte de reper cronologic prea sigure ; 
numai în două asemenea morminte au 
apărut o monedă de la Gallienus, databilă 
în anii 254-268, alta de la Antoninus Pius, 
Intre anii 140-143. S-ar părea deci că 

inhumaţiile slnt mai Urzii. Ca ritual, aceste 
morminte nu oferă nimic particular: cada
vrul se aşeza culcat, direct pe pămint, 

fără construcţie de protecţie ; nu se remarcă 
nici o preocupare pentru orientare. 

In ceea ce priveşte inventarul cimitirelor 
romane este remarcabilă descoperirea în 
citeva urne cinerare a trei plăci de plumb 
cu inscripţii pe ambele feţe, greu desci
frabile, reprezentînd fără îndoială « tabulae 
defixionis • 1 . De asemenea, în cimitirul 
Torres-Nofre a fost găsită o tablă de bronz, 
foarte fragmentară, pe care este reprezentată 
divinitatea orientală Sabazios, încadrată 

de Dioscuri. 

Aşa cum s-a arătat mai sus, încă din 
sec. I e.n. se observă că cimitirele romane 
se apropie din ce în ce mai mult de oraş, 

fapt ce indică în mod neîndoios decăderea 
oraşului. Această tendinţă devine şi mai 
puternică după marea invazie franco
alamană din 260. Valul de năvălitori 

pustieşte complet oraşul, iar cartierul Nea
polis este părăsit şi transformat în cimitir. 
Mormintele se grupează ln jurul bazilicii 
creştine situată în nordul acestui cartier. 
Ele slnt împrăştiate printre ruinele oraşului 
roman. Cimitirele acestei epoci Urzii durează 
din sec. III pînă la cucerirea arabă din sec. 
VIII. Perioada aceasta este una dintre cele 
mai obscure din istoria Spaniei, ca şi a 
altor provincii ale imperiului roman. Din 
nenorocire, inventarul sărac al acestor mor
minte, care se reduce exclusiv la amfore, 

1 Aceste trei « tabulae deCixiones • au 
fost semnalate recent de A. Merlin, AnnEp, 
1952, no 122 a, b, c. 
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nu permite nici un fel de precizări crono
logice. Data lor trebuie conjecturată pe 
baza examinării tipologice a amforelor. 
Ritualul funerar al acestor morminte 
romane tîrzii este caracteristic. Cadavrul 
se aşeza direct pe sol, orientat întotdeauna 
riguros cu capul la vest. Mormintele fără 
protecţie sînt rare; cele mai numeroase 
slnt cele acoperite cu ţigle aşezate cîte 
patru pe muchie şi formînd un fel de 
acoperiş în două pante, de secţiune triun
ghiulară; pe fundul acestei construcţii, pe 
podea, erau aşezate alte ţigle sau fragmente 
de amfore ; în unele cazuri, acoperişul de 
ţigle era la rîndul lui protejat de pietre sau 
de mortar, care II înveleau ca o cuvertură. 
Alt tip de mormînt este acela în amforă: 
partea inferioară a vasului proteja capul 
şi partea superioară a corpului, iar partea 
superioară a amforei - sau numai gltul 
şi toartele ei - se punea la picioarele 
cadavrului. Aceste tipuri de înmormîntare 
se pot urmări cu un deosebit interes tocmai 
din capătul opus al lumii antice europene, 
unde un cimitir întins, din epocă tîrzie 
romană de la Histria, databil în sec. IV
VI e.n., prezintă frapante analogii cu cel 
de la Ampurias 1• Autorul volumelor dedi
cate necropolei ampuritane se arată foarte 
prudent în identificarea ritului folosit în 
aceste cimitire Urzii. Ne întrebăm dacă nu 
poate fi vorba de morminte creştine? 

Prof. Martin Almagro nu face nicăeri în 
cursul lucrării o asemenea presupunere. 
Mai mult chiar, el anunţă publicarea cimi
tirelor paleocreştine propriu-zise în volumul 
următor, care va avea titlul La Ampurias 
Paleocristiana y Visigota. În ceea ce ne 
priveşte, credem că orientarea atlt de rigu
roasă a cadavrelor ca şi lipsa inventarelor, 
reflectă noua concepţie creştină despre 
viaţa de apoi şi că deci cimitirul este creştin. 

Lipsa unor indicii precise de datare 
pentru necropolele Urzii l-a obligat pe 

1 Raport asupra acti"ităţii şantierului 
Histria din campania 1955, în Materiale, 
IV, p. 9 şi urm., precum şi cel din 1956, în 
aceeaşi publicaţie, voi. V (sub tipar). 

autor să-şi concentreze atenţia asupra 
studiului tipologiei unicului tip de vase 
folosit aici şi anume asupra amforelor. Prof. 
Almagro a pornit de la tabelul lui Dressel, 
publicat în 1899 în CIL, XV, fasc. 1, pi. II, 
analizat de Grenier, în Manuel d'Archeo
logie gallo-romaine, VI, 2, 1934; la aceste 
două studii s-a adăugat recent articolul 
cercetătorului elveţian Edgar Pelichet, A 
propos des amphores romaines trou"ees a 
Nyon, în Zeitschr. f. Schweitzerische Archiio
logie u. Kunstgeschichte, VIII, 1946, p. 186 
şi urm., care a îmbogăţit cu noi tipuri 
vechiul tabel al lui Dressel. Prof. Almagro 
reia problema tipologiei amforelor Urzii, 
pe baza celor descoperite în cimitirele 
ampuritane. El îmbogăţeşte tabelul lui 
Dressel şi Pelichet cu încă şase tipuri noi: 
în felul acesta ajungem la 55 de tipuri. 
Prin serierea cronologică relativă a tipurilor 
de amfore descoperite la Ampurias, autorul 
reuşeşte apoi să stabilească următoarea 

ordine în timp pentru cele trei cimitire 
romane Urzii pe care le publică: cel mai 
vechi este cimitirul El Castellet de la 
sfîrşitul sec. III, urmat de cimitiru!Estruch, 
aparţinînd sec. IV-V; cel mai nou este 
cimitirul Mart!. 

In urma studiului amforelor Urzii, 
autorul ajunge la concluzia că evoluţia 

acestei forme de vas în perioada secolelor 
III-VIII e.n. este mai lentă decît s-ar 
bănui la prima vedere, lucru explicabil 
pentru o vreme aut de frămîntată ca 
aceea a sfirşitului erei antice. 

Ultima categorie de cimitire studiate la 
Ampurias, şi cu care se încheie lucrarea 
Las necropolis de Ampurias, este aceea 
aparţinînd populaţiei indigene. E vorba de 
două cimitire extrem de interesante, recent 
descoperite, numite Paralll şi Muralla NE, 
ultimul cercetat Intre 1952-1954, după 

apariţia primului volum al monografiei. 
Contemporane cu cele mai vechi cimitire 
greceşti, acestea două au o dublă impor
tanţă. În primul rlnd prin descoperirea 
lor sînt puse într-o nouă lumină informa
ţiile scriitorilor antici care vorbesc despre o 
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populaţie locală locuind la Emporion îm
preună cu grecii ; pe cit se pare, această po
pulaţie purtînd numele de lndicetes locuia 
un cartier separat al oraşului, numit Indica. 

Pe de altă parte, aceste descoperiri pun 
şi problema raporturilor dintre populaţia 

greacă şi lndicetes, aceea a procesului de 
helenizare a celor din urmă etc. ; de 
asemenea, devine din ce în ce mai impe
rioasă problema localizării, în cadrul ora
şului însuşi, a cartierului Indica. La acest 
interes de ordin local trebuie subliniată 

valoarea noilor cimitire pentru cunoaşterea 
mai aprofundată a culturilor din Spania 
în cursul acestei epoci. Cele două cimitire 
oferă date importante pentru clasificarea 
şi datarea diverselor descoperiri franceze şi 

spaniole din culturile autohtone locale. Nu 
vom insista totuşi prea mult asupra acestui 
aspect al cercetărilor de la Ampurias, 
deoarece el are mai puţine contingenţe cu 
problemele care ne interesează direct. 

Prima dintre aceste două necropole, 
Paralll, este un cimitir de incineraţie apar
ţinînd civilizaţiei clmpurilor de urne, analog 
în numeroase alte cimitire ale aceleiaşi 

culturi, descoperite în Catalonia şi în sudul 
Franţei, direct legate de cimitirele lusaciene 
central-europene. Nu se constată nici o 
deosebire sensibilă între materialele de la 
Paralll şi din celelalte cimitire ale acestei 
culturi. Plasat în zona oraşului Emporion, 
Paralll are o excepţională valoare, aUt 
pentru istoria coloniei foceene cit şi prin 
elementele noi pe care le aduce pentru 
cunoaşterea culturii clmpurilor de urne din 
Spania şi Franţa. Din nefericire însă lipsesc 
date sigure pentru încadrarea lui cronologică. 
Spre deosebire de celălalt cimitir Muralla 
NE, la Paralli nu s-a descoperit ceramică 
grecească, cu excepţia a cltorva fragmente 
atipice, despre care se poate spune numai 
că sînt lucrate la roată. In plus determi
narea cronologică este îngreuiată de faptul 
că întregul material poartă pecetea unui 
arhaism foarte pronunţat. Prof. Martin 
Almagro înclină totuşi să aşeze acest cimitir 
într-o epocă tîrzie corespunzătoare coloni-

zării oraşului grec, adică Intre 550-
500 l.e.n .. El se bazează în primul rînd pe 
existenţa acelor cioburi lucrate la roată, 

care atestă eventual prezenţa coloniştilor 

greci în regiune, şi, în al doilea rînd, pe 
constatarea generală că în cultura clmpu
rilor de urne din sudul Franţei şi din nordul 
Spaniei, tendinţele conservatoare şi chiar 
arhaizante sînt deosebit de active. Problema 
este încă confuză şi autorul însuşi recu
noaşte că nu deţine încă elementele unei 
cronologii definitive. Rămîne mereu des
chisă posibilitatea ca populaţia care a folosit 
cimitirul Paralli să reprezinte un nucleu 
indigen, prezent în regiune cu mult înainte 
de venirea grecilor. 

Cimitirul Muralla NE, numit astfel 
deoarece este situat în imediata apropiere a 
laturii nord-estice a zidului de incintă 

construit mai tîrziu de Caesar, este tot un 
cimitir de incineraţie, însă de un alt caracter. 
Ceramica şi ;. obiectele indigene sînt mai 
puţin numeroase. In schimb, produsele 
greceşti predomină. Pe baza lor, cimitirul 
poate fi situat aproximativ Intre 550-
450 î.e.n. Caracterul indigen este presupus 
în primul rind pe baza ritului de incineraţie 
in urne şi în al doilea rind datorită desco
peririi ceramicii indigene, lucrată aut la 
roată cit şi cu mina. Merită să fie relevată 
observaţia autorului că această ceramică 

diferă sensibil de aceea de la Parallf ; aici 
la Muralla NE, influenţa elenică este lesne 
sezisabilă, ceea ce indică o diferenţă crono
logică intre cele două necropole. ln sflrşit, 
trebuie semnalată descoperirea în acest 
cimitir a unor frumoase exemplare de 
fibule etrusce a na11icella, în contexte de la 
sfîrşitul sec. VI i.e.n. şi, mai ales, a unor 
fibule cu resort bilateral şi cu picior întors, 
descoperite în morminte de la sfîrşitul 

sec. VI şi începutul sec. V î.e.n. ; acestea 
se adaugă altor descoperiri similari! făcute 
la Heuneburg beim Talhof (• Germania D, 

XXXIV, 1957, p. 22-59, pl. 11), precum 
şi în turnului de la Vix din sudul Franţei 
(ibidem, p. 59-65, pl. 16). Prezenţa ultimei 
categorii de fibule, atît de asemănătoare 
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cu varianta Duvanli a fibulelor trace, 
într-un context arheologic atit de timpuriu, 
ridică probleme interesante privind originea 
civilizaţiei Latene, atlt în spaţiul balcanic, 
ctt şi în restul Europei. 

P. Alexandrescu 

GIUSEPPE LUG LI, La tecnica edilizia 
romana (con particolare riguardo a Roma 
e · Lazio), voi. I, text, voi. II, planşe, 

Roma, 1957. 

ln arheologia greco-romană, problema 
recunoaşterii folosinţei, a datei şi a 
atribuirii unui monument este una din 
cele mai grele. Dacă totuşi în monumente 
de artă (sculptură şi pictură), prin apli
carea criteriilor pe care Giovanni Morelli 
Ie-a formulat şi aplicat în domeniul artei 
medievale şi moderne, s-a ajuns Ia rezol
varea cu succes a acestei · probleme, 
în domeniul monumentelor arhitectonice 
- mai ales că sint păstrate sub formă 

de ruine - problema este încă în curs de 
rezolvare. Intlrzierea aceasta se datoreşte 
într-o oarecare măsură şi arheologilor, dintre 
care unii privesc metoda de cercetare -
după cum cu dreptate observă însuşi 
autorul volumului în discuţie- cu neîncre
dere, iar alţii abia încep s-o aplice cu o 
imperfectă cunoaştere. 

Că profesorul de la Roma Giuseppe Lugli 
ar fi pus ca scop lucrării sale risipirea acestei 
neîncrederi şi necunoaşteri nu poate fi 
vorba; cu toate acestea volumul, prin 
planul lui logic, prin metoda de cercetare 
prin documentaţia convingătoare şi expu~ 
nerea clară, îndeplineşte cu prisosinţă şi 

acest scop. 

Volumul urmăreşte stabilirea metodei de 
cercetare pentru a se fixa criterii sigure 
de data,re a edificiilor. In afară de in
troducere - asupra căreia vom insista 
mai jos - e împărţit în opt capitole 
tratind fiecare cite un sistem constructiv' 
în afară de ultimul capitol (VIII) care s~ 
ocupă, în general, de arcuri şi bolţi. 

Fiecare capitol e împărţit în două plirţi, 
In partea întlia se formuleazli consideraţiuni 
generale asupra sistemului şi formelor de 
edificii sau asupra structurii, elaborării, 

materialelor etc., aducindu-se exemple con
vingătoare pentru fiecare chestiune tratatli. 

Partea a doua discută perioadele de 
dezvoltare ale sistemului, arătlndu-se schim
bările intervenite în cursul acestei dezvol
tări, bineînţeles şi acestea documentate 
prin numeroase exemple. La sflrşitul fie
cărui capitol se dau tabele cronologice cu 
monumentele din Roma şi Laţiu, iar, 
cind e cazul, şi din vestul Italiei, semna
ltndu-se asemănările şi deosebirile. 

Introducerea - foarte importantă pen
tru că fixeazli principiile metodei de cerce
tare - mai întti trece în revistă, în mod 
critic, bibliografia, oprindu-se numai Ia 
lucrările importante, care au flicut un pas 
mai departe în stabilirea metodei de cerce
tare a monumentelor. 

Primul cercetător care şi-a dat seama că 
elemente de datare a unui monument se 
pot găsi în însăşi examinarea lui atentă 

este Ciampini în secolul al XVII-iea; 
urmează apoi Nibby, Guattani, Middleton, 
Luciani etc., pînă la Esther Boise Van 
Deman, al cărei studiu e socotit fundamental 
în ceea ce priveşte metoda ştiinţifică de 
examinare a tehnicii constructive. Studiul 
său Methods of determining the date of 
Roman concrets monuments este publicat în 
AJA, seria II, 1912. Autoarea împarte 
toată activitatea edilitară romană în nouă 
perioade, ocuplndu-se înaintea fiecărei peri
oade de toate sistemele constructive. Prof. 
Lugli nu e de acord cu această împărţire, 
ci urmăreşte fiecare sistem de la apariţia 
lui pînă la ultimele lui aplicaţii, ceea ce, 
după părerea noastră, e o împărţire mai 
logică şi mai pedagogică. 

Pentru datarea monumentelor antice 
acceptă de la Van Deman, fără nici o res
tricţie, cele trei elemente care trebuie luate 
în considerare: 1) internul (adică structura 
edificiului), 2 externul (izvoarele literare) 
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